

LA LEALTAD CANARIA

DIARIO POLÍTICO

AÑO II

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 12 DE FEBRERO DE 1876.

NÚM. 164.

LA LEALTAD CANARIA

VICTORIA EN LA DERROTA

La Iberia, ese periódico delicioso que representa en Madrid á los amigos del Sr. Sagasta con un celo y una vehemencia tal vez exagerados y contraproducentes, consagró por algunos dias casi el número entero á reseñar, lamentar y condenar en nombre de la verdad del sistema representativo las ilegalidades que supone se han cometido en diferentes puntos para sacar triunfantes las candidaturas de los amigos de la situación actual.

No nos toca á nosotros, acá en este rincón de la Monarquía, defender poco ni mucho la legalidad de las elecciones que acaban de tener lugar y muy poco, ó nada mejor dicho, habria de llevar al esclarecimiento de esa cuestion lo que decir pudiera un modesto periódico de Canarias.

La Epoca y otros campeones de su esfuerzo é inteligencia han salido al paso al diario constitucional, destruyendo victoriosamente sus sistemáticas quejas, sus por regla general nada fundadas declamaciones.

Lo que LA LEALTAD ha de hacer por su parte es llamar la atención sobre el más singular y curioso de todos los casos curiosos y singulares que imaginarse pueden; sobre el espectáculo asaz instructivo, interesante y eminentemente filosófico que ofrece á la consideración pública *La Iberia*, el órgano autorizado de D. Práxedes Mateo Sagasta, abogando por la pureza de la lucha electoral y condenando abusos cometidos en este terreno.

Adoremus los designios sapien-

tísimos de la Providencia, al consentir que se llevase á cabo en nuestra España aquel levantamiento de Setiembre, que nosotros ¡ilusos! hemos lamentado constantemente, considerándolo tan solo por los horrores que produjo y sin penetrar con nuestra vista escasa en consideraciones superiores.

¿Quién podría hoy contestar las lamentaciones de *La Iberia*, á no haberse iniciado en 1868 aquella revolución gloriosa, que puso al frente de la política interior al Sr. D. Práxedes Sagasta? ¡Cuanto efecto no causarían esas frases todas, esas inculpaciones á los elementos conservadores, cuanta huella no dejarían en los ánimos de los españoles de nuestra época, ya sencillos é impresionables en demasía, ya por regla general enemigos en principio de todo el que los gobierna, sino estuviera fresco y vivo en la memoria de todo el mundo el recuerdo de las diferentes indescribibles elecciones de los variados períodos de la revolución!

Nadie ha podido olvidarse todavía de aquella campaña electoral jamás bien ponderada, que, dirigida por el Sr. Sagasta, tuvo lugar en la entonces Monarquía de Don Amadeo, entre los aplausos entusiastas de *La Iberia* y solo de *La Iberia*, y los gritos de justa indignación de los partidos todos, sin distinción de principios ni de creencias.

Aquellas elecciones en que la partida de la Porra supo hacer tan lucido y principal papel; en que la mitad lo menos de la mayoría ministerial se componía de los que oportunamente se llamó diputados *lazaros*; que necesitaron para mal ganarse aquella quijotesca conspiración, en que tomaba parte media España, empezando por el propio D. Amadeo

que conspiraba contra sí mismo; aquellas elecciones, decimos, son el gran blason de *La Iberia* y de sus amigos, y resguardados con él, no temen presentarse orgullosos sobre la arena á chillar y desesperarse, por que no haya más de treinta constitucionales con el número de votos suficiente para ir al Congreso, cosa de que no tienen la culpa, los partidos conservadores.

Imposible parece que hasta tal punto se pierdan el buen sentido y la serenidad y la memoria; ó, más propiamente hablando, que hasta semejante extremo se juzgue á toda una nación desprovista de memoria y de sentido: que esta suposición es forzosa para echar como lo hace *La Iberia* sobre sus hombros tan ingrata tarea.

El hombre pensador que se encara con esas diatribas dirigidas por el periódico sagastino á la situación actual, no puede menos que reírse y decir para sus adentros: Este es el periódico de Sagasta, el órgano de los constitucionales, el defensor de las elecciones de 1871 y 1872, de las elecciones de la trasferencia, de la partida de la Porra, de la resurrección de los diputados, de las elecciones-mónstruo. ¡Bien debe haber estado todo, cuando por estos elementos se ataca y se condena!

¡Bendita revolución de Setiembre! Nunca, como despues de la Restauración de D. Alfonso, hemos conocido tu necesidad é importancia; jamás, como desde que predominan los elementos conservadores, hemos sabido que les fuiste, aunque parezca paradójico, útil é indispensable.

De tí podemos nosotros decir, revolución gloriosa, lo que algun gran filósofo de Dios: si no exis-

tieras, era preciso inventarte. Si Topete y Serrano y Prim no nos hubieran obsequiado con el regalo que todos sabemos, los partidos conservadores debieran haberlo creado.

Un diputado ilustre de nuestro partido, orador parlamentario sutil y discreto como pocos, D. Agustín Estéban Collantes, decía en uno de los congresos revolucionarios: para mí se ha hecho la revolución de Setiembre. Y esto es la pura verdad: para los partidos conservadores se hizo la revolución.

Nosotros nos impregnamos de esta gran verdad, con la lectura de las alharacas de *La Iberia*. ¡Cuántos te creerían, nos decimos, si no hubiera pasado lo que ha pasado! ¡como se reirán cuantos te lean recordándolo!

Habla Castelar: se le calla con lo hecho por él durante su mando, imitación servil del sistema conservador tan combatido. Habla Sagasta: se le calla abriéndole el libro de la historia de los seis años últimos: hablan los radicales y los constitucionales y los unitarios y los federales y los interinistas y los revolucionarios todos, de todo matiz y de toda procedencia; para todos, absolutamente para todos, tiene argumentos indestructibles, incontestables razones el gran libro de los últimos acontecimientos.

Por eso creemos nosotros que al ser derrotado en 1868 el sistema conservador, obtuvo una grande y brillante y decisiva victoria, y que al salir entonces en la apariencia victorioso, sufrió el sistema revolucionario la mas completa, general y vergonzosa derrota.

La revolución ha entregado el dominio por largo tiempo á las escuelas conservadoras.

El banquete que se celebró el día 23 en el salon de Columnas de Palacio estuvo suntuoso.

S. M. y A. se presentaron en la Cámara al dar los relojes las ocho, y se dirigieron en el acto á la mesa

seguidos de los convidados, que eran ochenta y uno.

Los puestos que se hallaban designados eran los siguientes:

Derecha de S. M.—Señora del ministro de Méjico, señor cardenal arzobispo de Toledo, señora del ministro de Hacienda, ministro plenipotenciario de Alemania, camarera mayor de S. M. la Reina madre señora marquesa de Novaliches, ministro de Hacienda, marquesa de Aranda, marqués de Novaliches, ministro de Marina, duque de Sessa, presidente del tribunal de Guerra y Marina, ministro residente del Brasil, gobernador civil, director general de Administración militar general Zapatero, inspector general de Carabineros general Gasset, introductor de embajadores marqués de Selva Alegre, comandante general Ozores, secretario particular de S. M. conde de Morphy, ayudante de órdenes de S. M. coronel Moreno, gentil-hombre del interior de guardia con S. M. señor del Rio, mayordomo mayor de S. M. marqués de Alcañices.

Izquierda de S. M.—Señora del ministro de Estado, ministro plenipotenciario de Méjico, señora del ministro de la Guerra, ministro plenipotenciario de Bélgica, camarera mayor de S. A., marquesa de Alcañices, ministro plenipotenciario de Italia, dama de S. A. señora de Calderon de la Barca, marqués de la Habana, ministro de la Gobernacion, conde de Balazote, presidente del Tribunal Mayor de Cuentas Sr. Alvarez, ministro residente de Suecia y Noruega, presidente de la diputacion provincial señor conde de la Romera, director de sanidad militar general Barrenechea, director de infantería general San Roman, director de inválidos general Bassols, primer montero de S. M. conde de Villapaterna, secretario particular de S. A. Sr. Nájera, oficial mayor de alabarderos, mayordomo de semana de servicio con S. A. marqués de Montalvo.

Derecha de S. A.—Pro-nuncio de Su Santidad, señora del ministro de Bélgica, ministro plenipotenciario de los Estados-Unidos, señora del ministro de la Gobernacion, ministro de Estado, dama de guardia con S. A., duquesa de Medina Sidonia, ministro de Gracia y Justicia, almirante de la Armada Sr. Rubalcaba, ministro de Fomento, duque de Fernán Nuñez, ministro de Guatemala, Patriarca de las Indias, encargado de Negocios de Francia, alcalde primero, director de Artillería general Echagüe, general primer ayudante de

S. M. marqués de Irún, director de Caballería general Letona, primer caballerizo conde de Carlet, jefe de parada, gentil-hombre del interior de servicio con S. A. Sr. Ulibarri, gentil-hombre de cámara de servicio con S. M. marqués de Aranda.

Izquierda de S. A.—Presidente de Consejo de ministros, señora del ministro de Portugal, ministro plenipotenciario de Austria, señora del ministro de Fomento, ministro plenipotenciario de Portugal, señora del encargado de negocios de Francia, conde de Cheste, ministro de la Guerra, presidente del Consejo de Estado marqués de Barzanallana, conde de Pinohermoso, ministro plenipotenciario de Venecia, director de la Guardia civil Sr. Cotoner, capitán general de Castilla la Nueva, marqués de Santa Cruz, director de Ingenieros general Rozco, director de Estado mayor general Mackenna, gentil hombre de cámara de servicio con S. M. duque de Medina-Sidonia, ayudante de campo de S. M. brigada Moreno de Villar, jefe de carrea mayordomo de semana de servicio con S. A. D. Manuel Zarco Valle.»

El menú de la comida que está perfectamente servida, fué el siguiente:

«*Potages.*—Consommé á la Perroy.—Bisque de Homards.

Friture.—Canapés de truffés á Jeanne d'Are.

Relevés.—Darme de saumon Hanovrienne.—Cuisseau d'Isard Franklin.

Entrees.—Riz de Veau á la Dre.—Cannetons de Bécases á la Callière.—Escalloppes d'Esturgeon Valentino.—Terrine de Strasbourg al aspíc.—*Punch Cliquot.*

Legumes.—Asperges en brandade.
Rot.—Chapons truffés, á la Fogueux.—Faisans á la Volière.

Entremets.—Ananas á la XIV.—Chalets Suisse garnis de faits.—*Desserts-Glases-Cafe.*

Vins.—Jerez, Santerne, Brion, Pommard, Marcobrum, derer, Moscatel de Sanlúcar.»

Durante la comida la música del Palacio ejecutó el siguiente programa:

«1.º Fantasia instrumental del maestro Monlleó.

2.º Divertimiento sobre música de la ópera *Preciosa*, del maestro Weber.

3.º Gran marcha triunfal dedicada á S. M. el Rey D. Alfonso XII, del maestro Noé Nordberg.

4.º Acto cuarto de la ópera *Hernani*, del maestro Verdi.

5.º Certámen musical, *Mosáico*, del maestro Chelard.

6.º Tanda de walses, por C. Martin.

La comida terminó á las diez menos cuarto, permaneciendo despues todos en la cámara de S. M. hasta las once y media.

CRÓNICA

El antiguo empleado de Hacienda Sr. D. Domingo Ferreyra ha sido jubilado con el haber anual de 2000 pesetas.

Mañana en la noche tendrá lugar en nuestro Teatro el tercer baile de máscaras, de los dispuestos por el Municipio. *Los Sucesos* dice que se rifarán dos bonitos medios aderezos de oro, adornados con esmeraldas y turquesas.

Esta noche usarán de la palabra en el Gabinete Instrutivo los Srs. Serra y D. Ireneo Gonzalez. El primero disertará sobre *Cosmogonia* y el segundo continuará las conferencias filosófico-morales que ha comenzado.

Se ha concedido el empleo de comandante de ejército, en recompensa de los buenos servicios prestados en la actual campaña, al capitán de ingenieros nuestro paisano D. Juan Vicente Béthencourt.

El catedrático de historia natural del Instituto de Las Palmas D. Salvador Calderon ha publicado un folleto, con el título *Reseña de las rocas de la isla volcanica Gran Canaria*, dedicado al ilustre naturalista D. Sabino Berthelot.

El *Memorandum* ha recibido un ejemplar.

Anoche á primera hora se declaró un violento incendio en el costado de la plaza de Mercado de esta Capital, acabando en poco rato con tres de las habitaciones en que se vende el pescado calpreso.

Las autoridades todas se personaron en el lugar de la ocurrencia, que no produjo otros siniestros.

VARIEDADES

En la parte Sur de Lóndres ha ocurrido en este últimos dias con un raton, un caso de los mas raros, y que ha producido la muerte á un jóven.

Segun las evidencias presentadas ante el jurado de investigacion, parece que en un salon donde trabajaban varias jóvenes apareció repentinamente un raton, causando, como es natural, una gran conmocion entre aquellas mozelas. Un jóven que se hallaba presente cogió al intruso animalito; mas éste se le escurrió de entre los dedos, y subiéndolo por la manga de la camisa fué á colocarse junto al cuello.

Los gritos y aspavientos de aquellas compañeras confundieron al jóven, y éste, sin saber dónde se hallaba el animal, reía á carcajadas. El raton que, asustado y deseando encontrar algun escondrijo, permanecía inmóvil sobre el cuello del chaleco, se lanzó hácia la boca de su aprehensor, á quien le causó tal sorpresa y susto, que lo tragó.

Como el raton puede vivir por algunas horas sin aire, empezó á roer y destrozar con sus uñas la garganta y estómago del jóven, á quien le produjo la muerte á los pocos momentos, sufriendo una horrible agonía.

Despues de hacer la autopsia al cadáver, el raton fué puesto en un frasco con espíritu de vino y enviado al museo del hospital de Lóndres.

El doctor inglés Richardson hizo recientemente dos interesantes aplicaciones del cloroformo, en las cuales logró impedir toda sensacion de dolor, sin que por ello desapareciera el conocimiento de los pacientes. En ambos casos se trataba de amputar un pecho.

Primero dirigió el cloroformo sobre la parte afectada hasta ponerla extremadamente fria, y luego empleó un flúido más ligero, compuesto de éter é hidrido de aníyl, cuya gravedad específica era de 0,720 de grado, consiguiendo así que el pecho quedara helado como una bola de nieve.

Ya en este estado, efectuó las incisiones y la amputacion, no con un escalpelo, sino por medio de unas tijeras pequeñas, corvas, fuertes y afiladas. El éxito fué completo, y la curacion rápida y exenta de pérdidas y otros in-

convenientes.

El afamado doctor Lancaster analizó recientemente un cadáver humano, presentando desde la cátedra 23 libras 1 de carbono, 2,2 de cal, 22,3 de fósforo, y como una onza de sodio, hierro, potasio, magnesio y silicio respectivamente.

Disculpáse de no presentar tambien 5.595 piés cúbicos de oxígeno, con un peso de 121 libras; 105.900 piés cúbicos de hidrógeno, con un peso de 15,4, y 52 piés cúbicos de nitrógeno, á causa del excesivo volumen de todo ello.

Combinados estos elementos, resultaba 121 libras de fibrina, 16,0 de glutina, 1,32 de grasa, 8,8 de albúmina y 7,7 de fosfato de cal y algunas otras sustancias minerales.

PARTE MARITIMA MERCANTIL

La fragata francesa *Auguste Gustave* que entró el 18 del actual, viene á tomar carga y pasajeros para la Guayra.

La fragata española *Fama de Canarias* que llagó el 11, arribó á embarcar carga y pasajeros para la Isla de Cuba.

En los últimos dias del mes anterior salieron de varios puntos del sur de esta Ciudad para Santa Cruz de la Palma, los pailebots *Adelaida* y *Rosita*, con cargo de papas de Tenerife, para el consumo de aquella Ciudad.

En los dias 9 y 10 del corriente, salieron de este Puerto para las Palmas (Gran Canaria) los pailebots *Andorina*, *Teide*, *Carmita*, *Estrella* y otros, cargados de maiz, papas, carbon, leña, fruta pasada etc. para el consumo de aquella Ciudad.

Además de los buques de que dejamos hecho mérito, han salido de varios puntos del Norte y Sur de esta isla algunos otros buques, para las de Canaria, Lanzarote, Fuerteventura y la Palma con papas, carbon y leña.

El 10 del actual á las 4 de la tarde, y hoy 12 á las dos de la mañana, han salido de este Puerto para la Guayra los buques *Ana* y *César Etienne*, con porcion de pasajeros en su mayor parte labradores.

DIRECTOR:

D. Francisco Fernandez de Béthencourt.

LA LEALTAD CANARIA

Política, literatura, intereses materiales, noticias y anuncios.

Se publica todos los días, excepto los jueves y domingos.

Precios de suscripción, en esta Capital, un mes, 1 peseta 25 céntos.

En el resto de la Provincia y Península, trimestre adelantado, 4 pesetas.

Ultramar y extranjero, trimestre, 8 pesetas.

Los anuncios, á precios convencionales; á los suscritores, no pasando de 8 líneas, gratis por una sola vez.

Se suscribe en la calle de San Francisco, núm 2, y en la Imprenta, calle de la Luz, 37.

VAPORES TRASATLÁNTICOS

GRAN VELOCIDAD

Compañía Francesa de navegación al vapor

Chargeurs Reunis.

Para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires.

El vapor francés *San Martin*, de porte de 2000 toneladas y fuerza de 900 caballos, saldrá del 23 al 24 del corriente mes de Febrero para dichos puntos admitiendo carga y pasajeros.

PARA EL HABRE DIRECTAMENTE.

El vapor francés *Porteña* de 2,200 toneladas y fuerza 950 caballos, saldrá del 25 al 26 del corriente mes de Febrero para dichos puntos.

Admite carga y pasajeros; tambien admite para Burdeos, Brémen, Am-

burgo y para todos los puertos del norte de Europa.

Dicho vapor no tardará en su viaje de aquí al Havre sino 8 días.

Agentes. *Hardisson Hermanos*.

SE ARRIENDA

Una huerta en la calle de Santa Isabel. En la de la Noria número 27 darán razon.

JABON VEGETAL.

Este tiene la propiedad de quitar toda clase de manchas tanto en paño como en seda, ya sea de aceite ó grasa sin deteriorar ni el mas delicado color; tambien tiene la particularidad de quitar al paño y pecas del rostro, lo suaviza y lo blanquea, labándose con el usado del modo siguiente: pónese una tablita debajo del paño ó seda y con un cepillo de uñas y unas gotas de agua caliente se le pone el jabon que se cree conveniente y se frota con el cepillo, enseguida desaparece la mancha y no surtiendo el efecto deseado, inmediatamente se le entregará el dinero á sus Precio de cada pastilla, 2 fscas. Calle de S. Francisco núm. 60.

GIROS

Sobre Cádiz, Sevilla, Madrid, Valencia, Barcelona, Habana, Marsella y París.

Escritorio de los Sres. Ballester y Martí, Castillo, 18.

En el almacén de los Sres. Delgado

hermanos, calle del Castillo núm. 22, se acaban de recibir por el vapor francés Souerah; cajas de fideos finos y Almidon en cajas pequeñas.

SE VENDE

Una casa tercera con aljibe y construcción moderna situada en la calle de San Clemente en esta Capital otra de tres pisos en la ciudad de Laguna en la calle de Herradores; para mas informes ocurrase á la imprenta de este periódico.

TABLA

Conteniendo las cuatro reglas. Se hallan de venta á 2 cuartos cada una en la imprenta de este periódico Luz 37.

En el almacén de los Sres. Delgado hermanos, calle del Castillo núm. 22 se acaban de recibir por el vapor francés Souerah; los articulos siguientes:

- Sombreros de última moda para caballeros.
- Corbatas de novedad para id.
- Tapabocas de clase superior para Cuellos y puños de hilo para Merino negro de clases superiores.
- Terciopelo negro
- Polvos de arroz de clase superior
- Crisalina vegetal para teñir el cabello
- Jaboncillo de varias clases
- Cod-crean
- Fayá negra de calidad superior

IMPRENTA CALLE DE LA LUZ
Num. 37.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

Mr Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

- BRONQUITIS
- CATARRO DE LA VIJIGA
- RESFRIADO
- COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA
- TOS TENAZ
- IRRITACION DE PECHO
- ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

EN LOCIONES. — Licor puro ó diluido en muy poca agua:

- AFECCIONES DE LA PIEL
- PICAZONES
- ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor: (efluvia en la extremidad).

- FLUJOS CRONICOS O RECIENTES
- CATARRO DE LA VEJIGA

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros medicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todos los tiempos de epidemia.

En Santa Cruz de Tenerife:
FARMACIA DE SUAREZ.